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Seduta del 27-28 giugno                                                          
 
 
 
Ore 15:23 Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti (entra 

alle ore 17.50)– Gian Carlo Capicchioni – Alessandro Cardelli (esce alle 
ore 17.50) – Roberto Ciavatta – Alessandro De Biagi (esce alle ore 
17.45) – Gian Marco Marcucci - Francesca Michelotti – Francesco 
Morganti – Anna Maria Muccioli  - Franco Santi - Lorella Stefanelli – 
Mirko Tomassoni 

 
Sono altresì presenti:  
Giuseppe Maria Morganti (Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura 
e l’Università)  
Gian Carlo Venturini (Segretario di Stato per gli Affari Interni, la 
Funzione Pubblica e la Giustizia ) 
Avv. Manuel Canti, Direttore del Dipartimento Affari Istituzionali e 
Giustizia  
Avvocato Daniela Bizzocchi, Funzionario Segreteria di Stato per gli 
Affari Interni e la Giustizia  
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli)  

 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta.  
 
 
 

- Seduta Pubblica – 
 

1. Comunicazioni 
In assenza di osservazioni, la Commissione approva il verbale della seduta del 26 
marzo 2013  

 
Il Presidente dà comunicazione della nota - allegata alla convocazione della seduta 
odierna -  inviata l’8 aprile u.s. dal Rettore dell’Università in risposta ai rilievi 
dell’Ing. Davide Forcellini che denuncia presunte irregolarità nella pubblicazione e 
gestione del concorso di idoneità per docenti con un contratto pluriennale presso il 
Dipartimento di Economia e Tecnologia dell’Università degli Studi.  
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Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università, nel riferire in 
merito, rileva che ragioni si possono riscontrare nell’una e nell’altra nota,  
evidenziando altresì che la risposta del Rettore è stata condivisa dal Consiglio di 
Amministrazione che ha il poter di intervenire sui bandi di concorso. 

Il Segretario di Stato sostiene di aver influito su uno dei richiami contenuti nella 
nota, ossia la sostituzione di un termine effettuata dopo l’emissione del bando di 
concorso, in quanto il fatto di essere inizialmente limitato ai soli cittadini 
sammarinesi rischiava di creare problemi a  livello di relazioni bilaterali.  

Sotto il profilo didattico, il Segretario di Stato ritiene di poter assicurare che 
l’Università scelga i docenti sulla base del criterio dell’alta competenza. Ma si tratta 
pur sempre di una scelta che viene effettuata dal Rettorato, nell’ambito delle sue 
prerogative. La sua sola raccomandazione, in merito, è che sia mantenuta 
un’assoluta autonomia di giudizio e che la valutazione avvenga in base alla qualità.  

Il Consigliere Francesca Michelotti sottolinea che la querelle portata 
all’attenzione di questa Commissione non richiede altro che un approfondimento, 
non avendo la Commissione altro titolo per intervenire se non come elemento di 
riflessione generale sull’Università. Nel merito, il Consigliere Francesca Michelotti 
ritiene che la sostituzione della parola rappresenti una sorta di riparazione, ma che 
altre strane coincidenze di cui parla l’Ingegnere Forcellini nella sua nota siano 
meritevoli di particolare considerazione. Al di là del caso singolo e personale - che va 
risolto in sede di ricorso amministrativo - il Consigliere Michelotti ritiene che una 
qualche riflessione su una materia poco regolamentata debba essere fatta.  

Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università ribadisce la 
convinzione che elementi di verità ci siano nell’una e nell’altra posizione  
condividendo alcune considerazioni del Consigliere Francesca Michelotti. L’Ingegnere 
Forcellini – un sammarinese che attualmente è in California, ove tiene corsi di primo 
livello all’Università di San Diego - non ha mai mostrato la volontà di presentare 
ricorso. Chi ha poi ha vinto è un altro sammarinese molto preparato e con una 
preparazione più specifica di ingegneria gestionale.  
La questione dei sammarinesi nell’ambito dell’Università sta indubbiamente  a cuore 
a tutti. In tal senso, il Segretario può anticipare, un nuovo bando che vedrà 
nuovamente impegnati sammarinesi con grande preparazione tecnica e 
comunicativa.  

Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università anticipa anche  
due documenti relativi all’Università degli Studi come base per una futura 
discussione : il primo relativo alle linee guida per lo sviluppo del nostro Ateneo. Nel 
secondo documento sono illustrati i circa 400 rapporti contrattuali con le diverse 
figure di docenti che, in base alla normativa sulla trasparenza, saranno messi in 
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chiaro, accompagnati da una relazione del Dipartimento per cercare di riordinare 
questa “giungla contrattuale”  

Il Presidente, d’accordo con il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e 
l’Università, consegnerà ai Commissari la documentazione (Vedi Allegati n. 1 e n.2) 
ritenendo possa essere propedeutica ad una futura discussione da tenersi in questa 
sede e rientrare altresì in quel discorso di trasparenza da più parti invocato.  

Il Presidente dà quindi lettura della nota fatta pervenire dall’Avvocato Alvaro Selva, 
proponente del progetto di legge di iniziativa popolare inserito al comma 6 
dell’ordine del giorno dell’attuale sessione, in risposta all’invito a Lui trasmesso. 

Il Presidente rammenta che l’articolo 30 della Legge Qualificata 29 maggio 2013, 
n° 1 al comma 3 parla semplicemente di invito rivolto al relatore designato dai 
presentatori del progetto di legge di iniziativa popolare “a partecipare con diritto di 
parola alla fase di esame della proposta nelle Commissioni Consiliari Permanenti 
competenti”.  

Il Presidente, nell’evidenziare anche il limite temporale che la normativa vigente 
pone alla discussione e all’esame dei progetti di legge di iniziativa popolare, ritiene 
tuttavia opportuno accogliere la richiesta di rinvio dell’Avvocato Alvaro Selva, 
qualora non ci siano obiezioni da parte dei componenti la Commissione.  

La Commissione che, per alzata e seduta, all’unanimità esprime parere 
favorevole al rinvio dell’esame del progetto di legge.   

 
2. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 

maggio 1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 
dell’Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi  

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito  
 
In sede di dibattito, interviene il Consigliere Francesca Michelotti  
 
3. Esame in sede referente del Progetto di Legge “Modifiche dell’articolo 2 

della Legge 18 dicembre 1990 n. 152 – Calendario delle Festività “  

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito al progetto di 
legge di cui al comma in oggetto ( Vedi Allegato n. 3) e dà lettura dell’articolo 1  
La Commissione, per alzata e seduta, all’unanimità, approva l’articolo 1 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 2 ( Vedi 
Allegato n. 3) 
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La Commissione, per alzata e seduta, all’unanimità, approva l’articolo 2  

La Commissione (Presenti 12) con V.F. 12, V.C. 0, Astenuti 0 approva 
all’unanimità l’intero progetto di legge così come presentato (Vedi Allegato 
n. 4) 

Il Presidente, su richiesta del Segretario di Stato per la Pubblica Istruzione e Cultura 
chiede la riduzione dei tempi di presentazione delle relazioni a 10 giorni, al fine di 
poter esaminare il progetto di legge in seconda lettura nella prossima sessione 
consiliare. 

Il Consigliere Lorella Stefanelli concorda e propone come relatore di maggioranza il 
Consigliere Alessandro Cardelli. 

Il Consigliere Gian Marco Marcucci a nome della minoranza propone il Consigliere 
Alessandro Cardelli quale relatore unico per riferire al Consiglio Grande e Generale 
sul progetto di legge.  

    

4. Esame in sede referente del Progetto di Legge “Responsabilità della 
persona giuridica”  

Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito al progetto di legge di cui al 
comma in oggetto ( Vedi Allegato n.5) e contestualmente presenta emendamenti 
(Vedi Allegato n.6) 
In sede di dibattito, interviene il Consigliere Roberto Ciavatta   
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 1 (Vedi Allegato n.5) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 1 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 2 così come emendato  
(Vedi Allegato n.6) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 2 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 3 (Vedi Allegato n.5) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 3  
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 4 così come presentato 
(Vedi Allegato n.5) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi  
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Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 4 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 5 così come presentato 
(Vedi Allegato n.5) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Francesca Michelotti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 5 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 6 così come emendato 
(Vedi Allegato n.6) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 
comma 3 presentato dal Movimento Civico RETE ((Vedi Allegato n.7) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che, accogliendo l’emendamento del 
Movimento Civico R.E.T.E, apporta la seguente modifica al comma 3: comporta 
anziché importa  
Replica del Consigliere Roberto Ciavatta 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Lorella Stefanelli che propone di 
sostituire contrattare con contrarre – Francesca Michelotti – Franco Santi – Gian 
Carlo Capicchioni – Mirko Tomassoni che segnala la mancanza dei decimali alle cifre 
menzionate ( 1.000,00 anziché 1.000 e 50.000,00 anziché 50.000)  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che concorda di sostituire contrarre a 
contrattare e propone di modificare il valore della sanzione amministrativa: 2.000,00 
anziché 1.000,00 e 100.000,00 anziché 50.000,00  
Il Consigliere Roberto Ciavatta ritira l’emendamento presentato dal Movimento 
Civico RETE 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 6 
così come emendato e comprensivo delle modifiche verbali   
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 7 così come emendato 
(Vedi Allegato n.6) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento aggiuntivo 
presentato dal Movimento Civico RETE ((Vedi Allegato n.7) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
Replica del Consigliere Roberto Ciavatta 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza ( Presenti 10, VF 3 VC 
7) respinge l’emendamento aggiuntivo presentato dal Movimento civico 
RETE  
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La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 7 
così come emendato  
 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 8 così come presentato 
(Vedi Allegato n.5) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Roberto Ciavatta 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 8 
così come presentato   
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 9 così come presentato 
(Vedi Allegato n.5) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 9 
così come presentato   
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 10 così come presentato 
(Vedi Allegato n.5) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 10 
così come presentato  
 
 
Per dichiarazione di voto intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Roberto 
Ciavatta – Alessandro Cardelli – Mirko Tomassoni  
 
La Commissione (Presenti 12) con V.F. 8, V.C. 0, Astenuti 4 approva l’intero 
progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti e delle modifiche 
suindicate (Vedi Allegato n.8) 

Il Segretario di Stato per la Giustizia chiede ai membri della Commissione la 
riduzione dei tempi di presentazione delle relazioni a 10 giorni, al fine di esaminare il 
progetto di legge in seconda lettura nella prossima sessione consiliare.  

Nel merito della richiesta, interviene il Consigliere Roberto Ciavatta.  

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

Replica del Consigliere Roberto Ciavatta  

Il Consigliere Gian Marco Marcucci accogliendo la richiesta del Segretario di Stato per 
la Giustizia si riserva di verificare la possibilità per la minoranza di presentare una 
propria relazione. 
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Il Consigliere Anna Maria Muccioli propone quale relatore di maggioranza il 
Consigliere Francesco Morganti per riferire al Consiglio Grande e Generale sul 
progetto di legge.   

5. Esame in sede referente del Progetto di Legge “Modifiche al Codice 
Penale ed al Codice di Procedura Penale e disposizioni in materia 
giudiziaria”  

Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito al progetto di legge di cui 
al comma in oggetto ( Vedi Allegato n.9) e contestualmente presenta emendamenti 
(Vedi Allegato n.10 ) 
In sede di dibattito, intervengono i Consiglieri: Franco Santi - Roberto Ciavatta – 
Francesca Michelotti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
 
Il Presidente, in merito alla richiesta del Consigliere Franco Santi e dell’opposizione, 
rivolge a nome di tutta la Commissione un appello al governo affinché  - quando sia 
possibile e non  vincolati, come in questo caso, da tempi stretti - gli emendamenti 
siano consegnati qualche giorno prima dell’esame in Commissione dando ai 
Consiglieri la possibilità di effettuare una valutazione più approfondita 
Intervento del Consigliere Gian Marco Marcucci  
Replica del Segretario di Stato alla Giustizia  
 
Il Presidente chiede alla Commissione se concorda di procedere alla lettura del 
testo come emendato  
La Commissione concorda 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 1 così come emendato 
(Vedi Allegato n.10) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 1 
così come emendato  

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 2 così come emendato  
(Vedi Allegato n.10) 
In sede di dibattito, intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 2 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 3 così come emendato  
(Vedi Allegato n.10) 

  
 



COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI COSTITUZIONALI ED 
ISTITUZIONALI; PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; AFFARI INTERNI, PROTEZIONE 

CIVILE, RAPPORTI CON LE GIUNTE DI CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, 
BENI CULTURALI, UNIVERSITÀ E RICERCA SCIENTIFICA 

Il Consigliere Roberto Ciavatta illustra gli emendamenti presentati dal Movimento 
Civico R.E.T.E, dichiarando contestualmente di voler ritirare l’emendamento 
modificativo del comma 1 (Vedi Allegato n.11) 
In sede di dibattito, interviene il Consigliere Gian Nicola Berti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia e del Consigliere Ciavatta  
 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, ( Presenti 10, VF 3, VC 
7) respinge l’emendamento parzialmente abrogativo dell’articolo 3, comma 
3  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, ( Presenti 10, VF 3, VC 
6, Astenuti 1) respinge l’emendamento parzialmente abrogativo 
dell’articolo 3, ultimo comma  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 3 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 4 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 4 
così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 5 così come emendato   
(Vedi Allegato n.10) 
In sede di dibattito, intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Gian Nicola Berti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 5 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 6 così come emendato   
(Vedi Allegato n.10) 
Il Consigliere Gian Nicola Berti dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo al 
primo comma dell’articolo 6 (Vedi Allegato n.12) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che accoglie l’emendamento 
modificativo presentato dal Consigliere Gian Nicola Berti  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 6 
così come emendato    
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 7 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 7 
così come presentato 
 

  
 



COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI COSTITUZIONALI ED 
ISTITUZIONALI; PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; AFFARI INTERNI, PROTEZIONE 

CIVILE, RAPPORTI CON LE GIUNTE DI CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, 
BENI CULTURALI, UNIVERSITÀ E RICERCA SCIENTIFICA 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 8 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura dell’emendamento modificativo presentato 
dal Movimento Civico R.E.T.E. (Vedi Allegato n.11) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che accoglie l’emendamento 
presentato dal Movimento Civico R.E.T.E.  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 8 
comprensivo dell’emendamento presentato da Rete 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 9 così come presentato 
(Vedi Allegato n.9)  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 9  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 10 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 10 
così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 11 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta illustra emendamento abrogativo presentato dal 
Movimento Civico R.E.T.E.( Vedi Allegato n.11) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Gian Nicola Berti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia e del Consigliere Roberto Ciavatta 
 
Il Consigliere Roberto Ciavatta ritira l’emendamento abrogativo presentato dal 
Movimento Civico R.E.T.E.  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 11 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 12 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 12 
così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 13 così come emendato  
(Vedi Allegato n.10) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 13 
così come emendato  
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Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 14 così come emendato  
(Vedi Allegato n.10) segnalando una correzione da apportare al comma 2: cancellare 
….. capitolo di spesa, e….. 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
Il Consigliere Roberto Ciavatta segnala una correzione da apportare al comma 3 
aggiungere del prima di le finalità ivi indicate)  
 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 14 
così come emendato e con le modifiche suindicate  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 15  così come presentato   
(Vedi Allegato n.9) e accogliendo l’emendamento modificativo presentato dal 
Movimento Civico R.E.T.E (Vedi Allegato n.11)  indica una correzione da apportare al  
comma 2, ultima riga: aggiungere di prima di partecipazione)  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 15 
con la modifica suindicata  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 16 così come presentato   
(Vedi Allegato n.9) 
Il Consigliere Lorella Stefanelli dà lettura dell’emendamento presentato (Vedi 
Allegato n.13) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Gian Carlo 
Capicchioni – Lorella Stefanelli per chiarimento – Gian Nicola Berti  
 
Alle ore 19.52 la seduta è tolta  
 
 

Seduta del 28 giugno 
 

Seduta pubblica  
 
Ore 15:17 Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti -  

Gian Carlo Capicchioni  – Roberto Ciavatta – Gian Marco Marcucci  - 
Francesca Michelotti – Francesco Morganti – Anna Maria Muccioli  - 
Franco Santi - Lorella Stefanelli – Mirko Tomassoni 

 
Sono altresì presenti:  
Giuseppe Maria Morganti (Segretario di Stato per l’Istruzione e la 
Cultura)  
Gian Carlo Venturini (Segretario di Stato per gli Affari Interni, la 
Funzione Pubblica e la Giustizia ) 
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Avv. Manuel Canti, Direttore del Dipartimento Affari Istituzionali e 
Giustizia  
Avvocato Daniela Bizzocchi, Funzionario Segreteria di Stato per gli 
Affari Interni e la Giustizia  
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli)  

 
 
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara valida 
la seduta. 

 
 

5. Esame in sede referente del Progetto di Legge “Modifiche al Codice 
Penale ed al Codice di Procedura Penale e disposizioni in materia 
giudiziaria”  

 
Replica del Segretario di Stato che, recependo l’emendamento all’articolo 16 
presentato dal Consigliere Lorella Stefanelli, dà lettura del testo dell’articolo così 
come riformulato (Vedi Allegato n.14) 
 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Lorella Stefanelli che ritira 
l’emendamento presentato – Gian Marco Marcucci – Francesca Michelotti - Gian 
Nicola Berti – Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
 
La Commissione a maggioranza ( Presenti 11 VF 5 VC 4 Astenuti 2) approva 
l’articolo 16 così come riformulato  
 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 17 così come emendato  
(Vedi Allegato n.15)  
In sede di dibattito interviene il Consigliere Roberto Ciavatta 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 17 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 18 così come presentato 
(Vedi Allegato n.9)  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Francesca Michelotti – 
Gian Nicola Berti – Lorella Stefanelli   
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
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La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 18 
così come presentato  
 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 19 così come emendato 
(Vedi Allegato n.10)  
Il Consigliere Roberto Ciavatta da lettura dell’emendamento modificativo presentato 
dal Movimento Civico R.E.T.E (Vedi Allegato n.11) segnalando due correzioni da 
apportare al testo dell’emendamento che è stato depositato ( art. 19 anziché 15 e da 
emanarsi anziché amanarsi) ed altresì correzione da apportare nel testo presentato 
dal governo ( Titolo VI anziché V) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che accoglie l’emendamento 
presentato dal Movimento Civico R.E.T.E.   
Il Consigliere Roberto ritira emendamento  
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del testo da aggiungere al termine 
del primo comma dell’articolo 19: …. Decreto delegato da emanarsi entro sei mesi 
dall’entrata in vigore della presente legge. 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 19  
così come emendato e con le modifiche suindicate  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 20 così come emendato 
(Vedi Allegato n.10 ) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 20 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 21 così come emendato 
(Vedi Allegato n.10) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 21 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 22 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 22 
così come presentato 
 
Intervengono i Consiglieri per una modifica al titolo del progetto di legge in esame: 
Lorella Stefanelli – Gian Nicola Berti – Roberto Ciavatta  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che dà,  altresì, lettura del titolo cosi 
come modificato: Modifiche al Codice Penale ed al Codice di Procedura Penale e 
disposizioni sulla Procedura Civile e in materia giudiziaria.  
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Per dichiarazione di voto intervengono i Consiglieri: Gian Nicola Berti – Roberto 
Ciavatta  
 
La Commissione (Presenti 11) con V.F. 7, V.C. 4, Astenuti 0 approva l’intero 
progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti e delle modifiche 
suindicate (Vedi Allegato n.16) 

Il Segretario di Stato per la Giustizia chiede ai membri della Commissione 
l’abbreviazione dei tempi di consegna delle relazioni a 10 giorni, al fine di esaminare 
il progetto di legge in seconda lettura nella prossima sessione consiliare.  
Nel merito della richiesta, interviene il Consigliere Roberto Ciavatta  

I gruppi di minoranza accogliendo la richiesta del Segretario di Stato per la Giustizia 
si riservano di verificare la possibilità per la minoranza di presentare una propria 
relazione. 

Il Consigliere Francesco Morganti propone quale relatore di maggioranza il 
Consigliere Gian Nicola Berti per riferire al Consiglio Grande e Generale sul progetto 
di Legge.   

 

Il Presidente, al termine della seduta, segnala che è pervenuta la richiesta di 
comunicare il calendario dei lavori della Commissione per il mese di luglio dando 
lettura del materiale che resta da sottoporre all’esame della Commissione. Ritiene 
che sarà molto difficile riuscire a convocare la Commissione entro luglio considerati 
gli impegni istituzionali già previsti per questo mese.  Si confronterà comunque con il 
Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia, con il Vicepresidente e con i 
componenti della Commissione.  

 
Alle ore 16.30 la seduta è tolta 

 

           


